

麥麥不會笑

在陽光斜射進窗戶以前，在樹上小鳥開始啁啾之前，麥麥就起床工作了。打開宅院大門，清掃落葉枯枝，灑水澆花，接著洗衣晾曬，讓未乾的衣衫綴滿後院；六點半，先叫醒孩子，再依照每週主題烹調早餐，還有時間，就掃地拖地；七點半，伺候主人起床。主人一家用餐時，麥麥隨侍一旁，等待主人呼喚他拿碗送報添牛奶。通常，如果主人心情好，看到家中整齊清潔的樣貌，就會誇麥麥一聲：「有你真好！麥麥最棒了」，這個時候，麥麥也會報以滿臉的微笑。麥麥駕車送孩子上學，再送主人到公司，回到家，陽光普照的大院子，正在等候他的大剪刀修剪呢。

可是，怎麼沒看到麥麥吃飯呢？啊，忘了告訴你，麥麥是不用吃東西的，因為他是一個機器人，一個萬能型家事機器人！從這座莊園落成的那天起，麥麥就來到這裡了。他記得每一個主人的個性、喜好，記得這裡曾有過的喜慶與悲傷，也記得自己存在的唯一目的：為家族服務。維持這個使命的他，從初代主人到現在.....到底過了多久呢？每次有人問起麥麥這個問題，麥麥只是搔搔頭，笑著說：「我忘記了」，但是他怎麼會忘記呢？也許有什麼不想說的理由吧。

麥麥跟往常一樣，開車接孩子放學。平常孩子上了車，總會滔滔不絕地說著在學校的趣事，但這天反常地，怯生生地望著麥麥，不發一語。稍晚，麥麥接主人下班，主人一臉詫異地看著麥麥，也沒有說話。回到家中，整個用晚餐的過程，都沒有什麼人說話。突然，小孩不小心把湯匙弄掉了。麥麥立即撿起，並遞上乾淨湯匙，小孩看麥麥靠近，竟然「哇」的一聲，哭著跑走了！麥麥還在一頭霧水的時候，主人對麥麥說：「你是怎麼了，誰惹你不開心了嗎？為什麼擺著一張臉，把孩子都嚇哭了！」

（咦！我不是跟往常一樣笑臉迎人的嗎？）

麥麥到鏡子前面一照.....天哪！自己的嘴角竟然死死地往下墜，看起來好兇狠呀！麥麥試著用手提起嘴角，但只要一放手就會往下掉，看來是臉部的表情控制零件壞了。這樣可怎麼見人呀？總不能一直用手按著吧？麥麥蒐集來好多零件，嘗試自己修復，但是都沒有合用的零件。

「也是該換新機器人了吧？你的目錄我收到了，可是價錢.....」還在煩惱的時候，麥麥聽到了主人的交談聲。

（怎麼辦？我就要被淘汰掉了嗎？.....不！我一定要想辦法恢復正常！）

麥麥戴起一個畫有笑容的口罩，在某個沒有月光的夜晚，離開了莊園。他想要尋找當今科技最發達的機器人都市—鋼鐵之丘。

====

走阿走的，麥麥來到一個名叫水蚤灣的地方。這裡沿岸風景壯麗，聽說有許多豐富的水產資源。遠遠望去，卻看到有好幾條漁船正在海上動彈不得，漁船被卡在冰塊中了！但現在明明不是冬天，這是怎麼回事？好奇的麥麥啟動噴射引擎，來到漁船邊。好幾個工人，一邊鑿開冰塊，一邊大聲交談：「該死的東西！都告訴他幾次了，都還是要跑來這裡！」「哎呀！魚夫也是好意吧，只是他控制不了啦。」麥麥好奇地詢問事件始末，工人指了指附近的一個山崖，示意肇事者就在那裡。

麥麥順著指示來到山崖，遠遠看見一個瘦長的藍色機器人，正坐著看海，感覺若有所思、若有所失的樣子。

「老兄，怎麼回事呢？」麥麥問候對方。

「呀呀，讓你看笑話了，我本來在漁船上做事，但最近體內的冷卻系統出了問題，冷凍氣體一直外洩，我以為只要加掛一些保暖器就好了，結果今天更嚴重了，海面都結冰了，所以我就被.....趕走了呀。」藍色機器人說。

「看來你暫時不能在海上工作了呢.....欸，我想到辦法了！」麥麥說完，拉著藍色機器人「魚夫」來到海灣附近的水蚤市場。這是一個古老且傳統的魚市場，漁獲只在當天銷售，賣不完就會因天氣炎熱而腐敗。麥麥把魚夫安置在一間倉庫中，並畫了廣告：「免費冷凍櫃，快來試用！」聽說有冷凍庫了，大家都趕來借用，一時間老闆、顧客進進出出，熱鬧非凡。過了一陣子，海上的漁船解決了冰塊問題，回來聽到魚夫的事情，也都很高興，稱讚魚夫幫了大忙呢！

「我又有了用處，麥麥，這都是你的功勞！但是我的冷凍系統還是要修好，你有什麼好主意嗎？」魚夫對麥麥說。

麥麥將口罩拿下來，告訴他正在尋找鋼鐵之丘的事情。魚夫一聽，便拜託麥麥帶上自己。隨後，魚夫跟自己的主人請了長假，和麥麥一起踏上旅途。

走呀走著，他們身邊的綠意越來越繁茂，見識了不同於莊園及海岸邊的植被風光。他們享受著自然景觀，卻沒注意到周遭植物生長得過於旺盛，感到不對勁的時候，麥麥跟魚夫已經深陷在一片密林之中了。

「真奇怪，地圖上根本沒有這片樹林呀呀！而且植物生長得真是密集，光線都快要透不進來了！」魚夫邊走邊說。

「而且，這些植物並不是一般森林常見的針葉、落葉或熱帶雨林，你看！這水管一般粗的絲瓜藤、比門大的木瓜葉，遠處像汽車一樣大的……不是西瓜嗎？」麥麥仔細觀察後說。

「一定出了什麼問題！」魚夫手腳並用地攀越一根紅蘿蔔。

漸漸地，植物迷宮從平面變為立體，向上爬呀向下鑽，越走越迷糊，好幾次回到原路，走不出去了。麥麥靜心看著植物，發現它們的生長是有一個方向性的，而且越外圍的越古舊。他們決定循著主要枝脈走，身邊的植物越來越幼嫩，也越爬越高，最終來到一個樹洞前，向外透著淡淡的綠色幽光。

「噲噲！竟然會有人上門，不可思議噲！」樹洞裡滾出一個綠色的球狀物體，只見這顆球慢慢生出了手腳……是個機器人！

「你自己一個住在這裡嗎？這一片是怎麼回事？」麥麥跟魚夫自我介紹完後，好奇地問。

「你們迷路了阿！真抱歉噲。我叫苗仔，是農業用的機器人。原先，我在這裡的溫室苗圃協助育種、照料幼苗生長，某天，我的生長射線突然地不受控制了噲，植物受到影響，開始瘋狂生長，還來不及跑，異變的幼苗突破溫室，把這裡長成一片植物森林了噲。我只要張開手，碰到的植物就會開始亂長，我怕又闖禍阿！所以靜靜待在這裡，都不敢動了噲。」球狀機器人娓娓道來。

「原來是這樣呀，那麼，你知道要怎麼離開這裡嗎？」麥麥問。

「……不知道噲，要是知道，我就不會在這裡了。」苗仔很無奈。

麥麥請苗仔攤開手，拿藤蔓測試了一下……真的如苗仔所說，馬上變粗又變長！麥麥像是想到了什麼，興奮地叫了起來，一同開起了會議。討論完，麥麥用樹藤把三個人綁在一起，另外揪出一根樹藤，遞給苗仔。

「你噲，這樣真的行得通嗎？」苗仔怕怕地問。

「一定可以的！」麥麥充滿信心地說。

苗仔雙手一張，將樹藤緊緊握住，頓時綠光閃耀異常，樹藤迅速生長、快速拉高，整個樹洞周圍都發出了吱吱嘎嘎的摩擦聲！樹藤撞開周圍粗細植被，帶著三人往上衝出樹海迷宮！在高空蜿蜒飛長的瞬間，他們重新看見正在下落的夕陽，以及整個樹海迷宮的龐大外貌。苗仔小心控制樹藤方向，平安降落在草地上。魚夫過於害怕，還抱著麥麥「鏗鏗鏗」地發抖，把麥麥弄得一身都是霜，逗得麥麥跟苗仔笑了起來。

有人聞聲走了過來，他是這片苗圃的主人。苗仔跟主人久別重逢，邊擁抱邊寒暄，接著從背上的隱藏口袋，小心翼翼地捏出一個小袋子。

「事件發生的時候，我拼命保存了這些種籽，想說一定要交給你唷。」苗仔對主人說。聽完來龍去脈，主人感謝苗仔所作的一切，並沒有責怪他。

「主人唷，我知道這裡需要我的協助，但是在我恢復正常以前，怕只會越幫越忙，我能跟他們一起前往鋼鐵之丘嗎？」苗仔問。

「當然可以！我想啊，乾脆先把這裡改造成露營迷宮園區，等累積了收入，你也回來了，我們再一起努力吧！」主人答道。至此，增加為三人的機器人旅行團，又踏上了旅程。

====

通往鋼鐵之丘的最後一哩路，是一條跨海大橋「空空橋」。麥麥打聽到，大橋在一年前受到貨船撞擊，損毀得相當嚴重，所以封橋整修。一年過去，按照工程計畫早該完工了。

「什麼呀，整修還沒完成，最起碼還要一個月？」魚夫說。

「我們的搬運機器人故障了，新的又調不到，工程整個延宕了。人力不比機器人，大家都很疲累呢。你們如果不急的話，可以沿著市鎮繞過去。」工頭說。

「那繞過去要多久時間呢？」麥麥問。

「也是一個月」。工頭答。

「太久了唷！」苗仔驚呼。

都走到這裡了，一行人只想著如何幫忙，讓工程加速進行。工頭便提議幫忙看看故障的機器人「阿勇」。按照指示路線，來到了阿勇休息的洞窟。

「這、這股熱能是怎麼回事？」魚夫汗涔涔地說。越是靠近洞窟，就越感受到明顯的熱溫。聽見腳步與談話聲，阿勇從洞窟如大金剛般爬了出來。映入眼簾的，是一台巨大紅色機器人，手臂、身體都厚實有力，但他明顯過熱，不斷噴發蒸氣，讓人難以靠近。一番溝通，才知道阿勇因核心能源運轉過度，使得機體溫度破表，不但頻頻當機，還常令易燃物體起火，修橋工程進進退退，幾乎原地打轉，只能暫時讓阿勇離開。

「欸啊，有力出不了啊，真難過。」阿勇說。

「這樣確實是無法上工，但也許有其他方法可以幫助他們唷！」麥麥語帶玄機地說著。

麥麥一行人來到橋頭，在工寮食堂附近找了一塊空地，開始挖起土來。挖好後做了蓄水及排水設備，請工頭往裡面注滿水。接著，他們將阿勇安在水池的正中央。阿勇的熱度使得池水立即升溫，達到微燙的溫度。在這深秋的季節，顯得特別誘人。

「阿勇溫泉，開張囉！」麥麥、魚夫跟苗仔，站在池邊大聲宣傳。下了班的工人們聞聲而至，紛紛迫不及待跳下去享受溫泉，泡著、笑著，一天的疲勞瞬間都消失了。同時，麥麥一行人又找來食堂員工準備鍋具與食材，將備料完成的火鍋交給阿勇，馬上就被阿勇的熱度滾沸煮開！在溫泉與火鍋的雙重支援下，工人們恢復了活力，加快了修建進度，五天之後就搶通了損毀的橋面。

工頭笑呵呵地感謝阿勇跟麥麥，麥麥一行人也開心於路程縮短了，但最高興的其實是阿勇。

「因為你們的點子，讓我又找回了付出的踏實感欸啊！我都沒想過我能做服務業！但這也不是長久之計，我也該進廠維修了，工頭老大，你能讓我跟他們走這一趟嗎？」阿勇說。

「嘿，你快去吧！不管你回來是搬東西還是煮火鍋，一定有你的位置！」工頭答。

四個機器人，在剛完工的空空橋上，緩緩前進。鋼鐵之丘的都市身影，在眼前越來越鮮明。

====

五色號誌燈在各處閃爍，貨運艙在身邊高速閃過，各路軌道交錯縱橫，無人機上天下地，還有一棟比一棟造型前衛的大樓高聳入雲。四個機器人像劉姥姥進大觀園一般，到處都是新奇，都是驚嘆。先是辦理入城許可證，再來申請維修登記、無主人陪同切結書、抽號碼牌.....等見到維修接待員，已是三天後的事情了。

「各位好，我是維修部門的經理，我是萬事通，你們也可以叫我阿萬。現在來與各位核對一下維修項目。」機器人阿萬點開平板，依序聽四位機器人夾七雜八的申請訴求。

「看起來，這三位都是核心能源的問題，只有麥麥是零件故障。零件故障可以馬上進行更換，不過能源就要等廠商出貨，還要排序安裝唷。」阿萬解釋。

「就等吧嘍啊，都到這裡了。」阿勇首先回應，魚夫跟苗仔也附和著。

「我等他們都修好了再一起走吧。」麥麥說。

「哦好，那麼各位可以在地下層的休息艙充電、休息，這是房卡.....」阿萬說。

夜裡，在機器人都進入休眠狀態後，萬事通悄悄來到，喚醒了麥麥。萬事通示意麥麥跟他走，穿過走廊，進入電梯，下降到非常深的地底，來到有好幾個衛兵把守的厚重電門。開門後，看見滿佈各式儀錶，奔流的數據，運作中的超級電腦，或坐或立的研究人員；房間中央立著一個巨型護罩，裡頭鑲嵌三個藍、綠、紅色的球狀物。

阿萬說：「之所以帶你到這裡，是要告訴你，你那三個夥伴，其實是無法修復的。消耗型機器人的能源綁著機體，有一定的使用期限，毀損後就只能淘汰。看到那個了嗎？那是古代科技所造的循環核心，它們能自我修復並互相支援，但這些科技早已丟失，現在只能仿作造出消耗型核心。而你身上.....擁有的正是這種循環核心。」

阿萬按下麥麥胸口的按鈕，胸口甲板外張，裡面三角安置的紅、藍、綠光球隱隱閃動。

「你跟他們說要等能源出貨，其實是.....？」麥麥抬頭問。

「對，那不是真的，我們只能在他們休眠時，關閉總電源。」阿萬說。

麥麥低著頭，沒有說話。許久，他看著古代核心，問說：「如果將循環核心以外接方式連接，會怎樣呢？」

「噢！理論上可以，這樣就算消耗能源耗盡還是能繼續運作。可是現在哪裡找循環核心？啊！難道你……？」阿萬有些吃驚。

「跟他們在一起的時候，一直都很開心。少一個機器人，卻能帶給更多人歡樂的話，這是我能做的。」麥麥堅定地說。

====

魚夫、苗仔、阿勇，隔天就收到了到貨通知貨，他們開開心心地接受手術，很快就完成了。

「唷啊唷，我整個像重生了一樣，好舒服唷！」苗仔說。

「冷卻系統呀完全恢復控制了呀，又可以出海了！」魚夫說。

「欸啊太好了。欸，麥麥呢？」阿勇問。

「麥麥修好之後就被主人領回家了，走得很急，來不及跟你們道別，只有留下這個。」阿萬雙手呈上，是麥麥一直戴著的微笑口罩。

雖然覺得奇怪，但他們也無法驗證實情。於是，三個機器人各自回到自己的主人家，恢復了往日的生活。努力收網的魚夫、悉心植栽的苗仔，不斷搬運建材的阿勇，重拾自尊與成就感，也為周遭的人群帶來許多歡笑。每一年，他們相約在鋼鐵之丘碰頭，等待麥麥回來。相聚的時候，體內的核心互相修補、調和，講述那年一起冒險的故事，開心極了。雖然到最後都沒有人見過麥麥的笑容，但他們的心中都充滿了暖暖的笑意。他們總覺得，麥麥好像一直都沒有離開，一直都在。